

ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть
публичных библиотек»
Отдел библиотечного маркетинга

Серия «Православные праздники»

Святая Троица



Городок, 2022

Ответственный за выпуск : А.В.Абрамова
Компьютерный набор и оформление : И. Е. Башмакова

Контактная информация :
г.Городок,
ул. Ленинская, 4
Тел.: 4-51-76

Троица — один из важнейших православных праздников

Троицын день или Пятидесятница — пятидесятый день после Светлого Христова Воскресения, День сошествия Святого Духа, или Духов день — такие названия имеет дата. А еще его зовут Зеленое воскресенье, потому что дома и храмы принято украшать зеленой травой и цветами.



Смысл и история

Праздник отмечается верующими с 381 года. Именно тогда на Втором Вселенском Константинопольском церковном соборе было утверждено учение о трех ипостасях Бога: Отце, Сыне и Святом Духе. В этот же день была также явлена полнота Святой Троицы.

Согласно Новому Завету, перед Вознесением в Царствие Небесное Иисус Христос обещал своим ученикам, апостолам, что в утешение пришлет им от Своего Отца Святого Духа. После Вознесения Христа апостолы ежедневно собирались в Сионской горнице в Иерусалиме для молитв и чтения Святого Писания. На десятый день после Вознесения Христа (50-й после Воскресения), находясь в горнице, в третий час дня апостолы услышали шум. Появились огненные языки, которые почтили на каждом из них. Так ученики Иисуса исполнились Святого Духа и стали говорить на разных языках, обращаясь с проповедью к представителям разных народов.

День сошествия Святого Духа считается днем создания христианской церкви, которая усилиями апостолов начала распространяться по всему миру.



Традиции празднования

Накануне Дня Святой Троицы в церквях совершается всенощное бдение. В сам праздник Троицы в православных храмах совершается одна из самых торжественных и красивых служб в году. После литургии служится великая вечерня, прославляющая сошествие Святого Духа, и читаются три молитвы с коленопреклонением священнослужителей и прихожан. Так завершается послепасхальный период, во время которого в храмах не совершается коленопреклонений и земных поклонов.

На Троицу есть обычай украшать храмы ветвями и травой, которые символизируют обновление людей благодаря Святому Духу. Священники надевают зеленые одежды. Зеленый символизирует животворящую и обновляющую силу Святого Духа.

На следующий день после Троицы отмечается Духов день, который посвящен прославлению Святого Духа.



Троица и народные обряды

До принятия христианства в славянском календаре в конце мая отмечался Семик, или Зеленые святки, — переход от весны к лету. Праздник Троицы перенял многие обряды этого праздника. Основными составляющими были ритуалы, связанные с культом растительности, девичьи гулянья, поминание умерших.

На троицкой (семицкой) неделе девочки 7-12 лет ломали березовые ветки и украшали ими дом снаружи и внутри, дети наряжали березу, водили вокруг нее хороводы, пели песни, устраивали праздничную трапезу.

В субботу накануне Дня Святой Троицы было принято вспоминать усопших. Этот день называется «задушной субботой», или родительским днем.

На Троицу в храме не принято просить что-либо у Бога, а лишь благодарить за то, что уже имеешь. В этот день не принято заниматься тяжёлым трудом. После обязательного посещения храма устраивают праздничный обед, ведь поста нет, за исключением алкоголя. И если в обычный день нельзя ссориться с кем-либо, ругаться, то в Троицу это большой грех.

Издrevле считалось, что если в этот праздник посвататься, а обвенчаться на Покров, то супружеская жизнь будет долгой и счастливой. Но вот обвенчаться на Троицу не получится, поскольку в большие церковные праздники обряд венчания не совершают.

Также на Троицу не принято ходить на кладбище. Сделать это полагается накануне, в Троицкую родительскую субботу.

Что касается работ по дому, тут Церковь поясняет: если есть возможность отложить дела, то хорошо. Если задача не терпит отлагательств — ничего греховного не случится. Главное не забыть посетить храм.

Праздник положено проводить по-христиански — в помощи и заботе о ближнем, благотворительности, спокойном отдыхе в кругу семьи, тихой молитве.

7 сильных молитв ко Пресвятой Троице

Молитва святой Троице об исполнении желания

«Пресвятая Троице, единосущная Державо, всех благих Вина, что воздадим Тебе за вся, яже воздала еси нам грешным и недостойным прежде, неже на свет произыдохом, за вся, яже воздаеши коемуждо нас по вся дни, и яже уготовала еси всем нам в веце грядущем! Подобаше убо, за толикия благодеяния и щедроты, благодарити Тя не словесы точию, но паче дела, храняще и исполняюще заповеди Твоя: мы же, страстем нашим и злым обычаем внемше, в безчисленные от юности низвергохомся грехи и беззакония. Сего ради, яко нечистым и оскверненным, не точию пред Трисвятое лице Твое безстыдно явитися, но ниже имени Твоего Пресвятаго изреци довлеяше нам, аще бы не Ты Сама благоизволила, во отраду нашу, возвестити, яко чистыя и праведныя любящи, и грешники кающияся милуеши и благоутробне приемлещи. Призри убо, о Пребожественная Троице, с высоты Святыя Славы Твоя на нас, многогрешных, и благое произволение наше, вместо благих дел, приими; и подаждь нам духа истиннаго покаяния, да возненавидевше всякий грех, в чистоте и правде, до конца дней наших проживем, творяще пресвятую волю Твою и славяще чистыми помысли и благими деяньми сладчайшее и великолепое имя Твое. Аминь.»

Молитва Пресвятой Троице о здравии и исцелении

«О премилосердый Боже, Отче, Сыне и Святый Душе, в нераздельной Троице поклоняемый и славимый, призри благоутробно на раба Твоего (имя), болезнью одержимаго; отпусти ему вся согрешения его; подай ему исцеление от болезни; возврати ему здравие и силы телесныя; подай ему долгоденственное и благоденственное житие, мирные Твои и примерные блага, чтобы он вместе с нами приносил благодарные мольбы Тебе, Всещедрому Богу и Создателю моему.

Пресвятая Богородица, всесильным заступлением Твоим помоги мне умолить Сына Твоего, Бога моего, об исцелении раба Божия (имя). Все святые и ангелы Господни, молитесь Бога о больном рабе Его (имя). Аминь.»

Молитва Пресвятой Троице от курения

«О премилосердный Боже, Отче, Сыне и Святыи Душе, в Нераздельней Троице поклоняемый и славимый, призри благоутробно на раба Твоего (имя), болезнью одержимаго; отпусти ему вся согрешения его; подай ему исцеление от болезни; возврати ему здравие и силы телесныя; подай ему долгоденственное и благоденственное житие, мирные Твои и премирные блага, чтобы он вместе с нами приносил благодарные мольбы Тебе, Всещедрому Богу и Создателю нашему. Аминь.»

Молитва Пресвятой святой Троице о помощи

«Пресвятая в веках Троица Небесная, помилуй нас, грешных. Господи, очисти души наши от грехов и сквернословия, прости нам беззакония, нами творимые, да направи светом Божьим на путь праведный и безгрешный. Молим о прощении и помиловании Тебя, Трижды Единый Правитель и Властитель душ наших. Аминь.»

Молитва Пресвятой Троице, творение Марка монаха

«Всемогущая и Животворящая Святая Троица и Начало света, всё творение, то, что в мире сем и превыше мира, по единой благодати изведшая из небытия и промышляющая о нем, и сохраняющая, и, кроме прочих Твоих неизреченных благодеяний к роду земному, покаяние до смерти ради немощи плоти нам даровавшая! Не оставь нас, несчастных, умереть в наших злых делах, и да не будем посмешищем начальнику зла, и завистнику, и губителю; ибо видишь Ты, Милосердный, и то, как сильны козни и вражда его против нас, и какова наша страстность, и слабость, и небрежение. Но неоскудевающие Твои благодеяния соверши над нами, молим мы, на всякий день и час прогневающие Тебя нарушением Твоих священных и животворящих заповедей. Итак, все согрешения наши, во всей нашей прошлой жизни и до нынешнего часа в делах, или словах, или помышлениях отпусти и прости. Удостой же нас оставшуюся жизнь окончить в покаянии, и сокрушении, и соблюдении святых Твоих повелений. Если же мы, прельстившись наслаждениями, многообразно согрешили, или провели время, соблаздившись мерзкими пожеланиями, бесполезными и вредными; если, движимые гневом и яростью неразумной, какого-либо брата нашего оскорбили, или из-за языка нашего опутаны были сетями неизбежными, неправыми и крепкими; если каким-либо из чувств наших, или всеми ими, вольно или неволью, в ведении или в неведении, в увлечении или преднамеренно преткнулись безумно; если же злыми и суетными помыслами совесть осквернили; или если каким-либо другим образом согрешили, понуждаемые склонностью и привычкой к злу, прости нам и отпусти всё, Всещедрый, Преплагод и Многомилостивый, и даруй нам на будущее бодрость и силу, чтобы творить волю Твою, добрую, и благоугодную, и совершенную, чтобы от ночного и мрачного зла изменившись световидным покаянием и, как днём поступая благообразно, мы, недостойные, очищенными явились Твоему человеколюбию, воспевая Тебя и величая вовеки. Аминь.»

Молитва пресвятая троица «Помилуй нас»

*«Святым Боже, Святым Крепкий, Святым Безсмертный, помилуй нас.
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Господи, очисти грехи наша;
Владыко, прости беззакония наша;
Святым, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.»*

Слава Отцу и Сыну и Святому духу и ныне и присно и во веки веков. Господи, помилуй.»

(Читается трижды)



Приметы на Троицу:

Увидевший радугу – обретет здоровье и богатство в будущем году.

Дождь в этот день считают очень хорошей приметой. Он предвещает тёплое лето и отличный урожай.

Попасть под дождь - успех во всех делах.

Если умыться росой, то надолго сохранится молодость.

Жаркая погода - к засухе и плохому урожаю.

Незамужние девушки верили, что если в Троицу парень поцелует её под березой, то вскоре он станет её мужем.

Наши предки в такой день считали сколько прокукует кукушка. От этого зависело сколько дней остается ждать суженого.

Запрещено было купаться в водоемах. Люди верили, что «русалка утянет на дно».

Сны трактовали также по-особенному. Если приснился умерший родственник и он был в добром расположении духа, то это сулило достаток и процветание. К таким снам особенно прислушивались, веря, что они могут помочь найти правильный выход из сложной жизненной ситуации.

Источники:

Сегодня Святая Троица: в чём смысл праздника и что можно, а что нельзя в этот день // МКРУ. – Режим доступа : <https://www.mk.ru/social/2022/06/12/segodnya-svyataya-troica-v-chyom-smysl-prazdnika-i-chto-mozhno-a-chto-nelzya-v-etot-den.html?>. – Дата доступа : 13.06.2022.

День Святой Троицы: смысл, история и традиции праздника // ТАСС. – Режимдоступа:https://tass.ru/obschestvo/14776785?utm_source=yandex.by&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.by&utm_referrer=yandex.by. – Дата доступа : 13.06.2022.

7 сильных молитв ко Пресвятой Троице // Православные молитвы. – Режим доступа : <https://pravoslavnye-molitvy.ru/presvyatoj-troitse/>. – Дата доступа : 13.06.2022.